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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Υγείας, κ. Αθανάσιο Πλεύρη. 

Θέμα: «Προσφυγή της Διεθνούς Αμνηστίας κατά της Ελλάδας για παραβίαση 

διατάξεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη σχετικά με το δικαίωμα στην υγεία.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Διεθνής Αμνηστία προσέφυγε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικών Δικαιωμάτων 

του Συμβουλίου της Ευρώπης κατά της Ελλάδας, υποστηρίζοντας ότι η χώρα μας με 

την εφαρμογή των μέτρων λιτότητας κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης 

παραβίασε διατάξεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη σχετικά με το δικαίωμα στην 

υγεία. Οι επιπτώσεις της οικονομικής πολιτικής στο σύστημα υγειονομικής 

περίθαλψης της Ελλάδας, περιγράφονται αναλυτικά στην έκθεση με θέμα «Ανάνηψη 

τώρα: Το ελληνικό σύστημα υγείας μετά από μια δεκαετία λιτότητας».  

Η έκθεση αναδεικνύει την ανάγκη για επείγουσα στήριξη και παροχή πόρων στους 

τομείς υγείας και κοινωνικής πρόνοιας της Ελλάδας κατά τη διάρκεια της κρίσιμης 

αυτής χρονικής περιόδου. Το συμπέρασμα αυτό εκπορεύεται κατόπιν μιας 

εμπεριστατωμένης περιγραφής των όσων συνέβησαν στην ελληνική πραγματικότητα 

από την έναρξη της χρηματοπιστωτικής κρίσης στη χώρα μας το 2008. Σύμφωνα με την 

έκθεση “Η οικονομική κρίση έπληξε σοβαρά τους ανθρώπους στην Ελλάδα, με 

τεράστιες αυξήσεις στην ανεργία και την φτώχεια. Οι επιπτώσεις της κρίσης ήταν 

διαρκείς, και ακόμα και σήμερα αυτά τα επίπεδα παραμένουν χειρότερα από ό,τι πριν 

την έναρξη της κρίσης. Ως απάντηση στην οικονομική κρίση, από το 2010, η ελληνική 

κυβέρνηση άρχισε να μειώνει τις δημόσιες δαπάνες και να εφαρμόζει μια σειρά από 

μέτρα λιτότητας. Οι δημόσιες δαπάνες για την υγεία μειώθηκαν κατά 42,8% και οι κατά 

κεφαλήν δαπάνες για την υγεία (δηλαδή για κάθε άτομο), επίσης μειώθηκαν κατά 

40%.  

Η ταχεία εξάπλωση της επιδημίας COVID-19 παρουσιάζει επίσης σημαντικές 

προκλήσεις για το δημόσιο  σύστημα υγείας της Ελλάδα, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και 

μακροπρόθεσμα. Υπάρχει κατεπείγουσα ανάγκη να  διασφαλιστεί ότι το σύστημα 

υγείας λαμβάνει επαρκή χρηματοδότηση και πόρους, ώστε να μπορεί να παρέχει 

έγκαιρη και ποιοτική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε όλους/-ες, χωρίς διακρίσεις. 

Αυτό περιλαμβάνει την διασφάλιση ότι προληπτική φροντίδα, αγαθά, υπηρεσίες και 

πληροφόρηση είναι διαθέσιμα και προσβάσιμα σε όλα τα άτομα∙ ότι υπάρχει ισότιμη 

πρόσβαση στις εξετάσεις∙ και ότι η περίθαλψη, συμπεριλαμβανομένων οποιονδήποτε 

εμβολίων και θεραπειών αναπτυχθούν για την COVID-19 στο μέλλον, θα είναι 

οικονομικά προσιτή και προσβάσιμη σε όλα τα άτομα. Περαιτέρω, οι εργαζόμενοι/-ες 
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στην υγεία θα πρέπει να υποστηρίζονται και να προστατεύονται. Συγκεκριμένες 

ομάδες οι οποίες επλήγησαν κατά την οικονομική κρίση μπορεί να πληγούν περαιτέρω 

εξαιτίας της πανδημίας COVID-19 και των συνεπειών της. Η κυβέρνηση έχει διαθέσει 

200 εκατομμύρια ευρώ στο σύστημα υγείας για να αντιμετωπίσει την πανδημία. 

Παρότι αυτά τα μέτρα είναι ευπρόσδεκτα, θα πρέπει να αξιολογηθούν για να 

διασφαλιστεί ότι είναι επαρκή για αυτή την  περίοδο και ότι κατευθύνονται προς 

εκείνους/-ες που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Μακροπρόθεσμα, υπάρχουν ήδη 

προβλέψεις για μια πιθανή οικονομική κρίση εξαιτίας της πανδημίας και των 

συνεπειών της. Η εμπειρία της τελευταίας δεκαετίας στην Ελλάδα αποδεικνύει την 

ανάγκη να παραμένουν τα ανθρώπινα δικαιώματα στο επίκεντρο όταν 

αντιμετωπίζονται οικονομικές κρίσεις. Υπάρχουν ήδη ανησυχίες ότι τα μέτρα λιτότητας 

έχουν πλήξει την δυνατότητα του συστήματος υγείας να ανταποκριθεί στην τωρινή 

κρίση. Στους μήνες και τα χρόνια που θα ακολουθήσουν την πανδημία COVID-19, είναι 

απαραίτητο η Ελλάδα να αντλήσει διδάγματα από τις επώδυνες εμπειρίες της 

τελευταίας δεκαετίας κα να εφαρμόσει μια δίκαιη αντιμετώπιση για την ανάκαμψη 

από την πανδημία COVID-19 και οποιαδήποτε οικονομική κρίση ακολουθήσει την 

πανδημία, η οποία θα διασφαλίζει ότι δεν θα υπάρξει επιστροφή στα επιζήμια μέτρα 

λιτότητας που περιγράφηκαν σε αυτήν την έκθεση και ότι οι ομάδες που βρίσκονται σε 

ιδιαίτερο κίνδυνο δυσμενών επιπτώσεων δεν ξεχνιούνται.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να λάβετε σοβαρά υπόψη την έκθεση της Διεθνούς Αμνηστίας ώστε να 

αντλήσετε διδάγματα από τις επώδυνες εμπειρίες της τελευταίας δεκαετίας και να 

σχεδιάσετε την εφαρμογή μιας δίκαιης αντιμετώπισης για την ανάκαμψη από την 

πανδημία COVID-19; 

- Πως προτίθεστε να αντιμετωπίσετε την προσφυγή της Διεθνούς Αμνηστίας στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικών Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης κατά της 

Ελλάδας, υποστηρίζοντας ότι η χώρα μας με την εφαρμογή των μέτρων λιτότητας κατά 

τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης παραβίασε διατάξεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Χάρτη σχετικά με το δικαίωμα στην υγεία;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




